一审:段王洁 二审:黄慧 三审:刘红亮 美编:袁丹华 校对:刘芳 编辑发布中心电话:2890834

# 瞧,那些幸福的"老刘"们

□ 宜昌三峡融媒体中心记者 雷鹏程 何冠英

长江流经湖北宜昌宜都市枝城镇时, 拐了个近180度的弯,形成了一处水流平 缓、饵料丰富的天然渔场。

清朝顺治年间,来自四川忠州的 刘氏兄弟发现了这处鱼群栖息的江 湾,便在此落脚,开启捕鱼生活。经过 繁衍生息,这里形成一个以刘姓为主 的渔村——白水港村。

光阴流转,一代又一代的渔民以船为家、与江相伴,在江潮起伏间,重复着从"小刘"到"老刘"的生命轮回。

2018年,湖北在83个水生生物保护区率先拉开全面禁捕的序幕,白水港村所处的长江宜昌中华鲟保护区位列其中。

于是,最后一代漂泊在江上的"老刘" 们,纷纷把渔船划上了岸。至此,360名渔 民全部告别"日守河港,夜守孤舟"的生活。 7年过去了 这个百年渔村有哪些恋

7年过去了,这个百年渔村有哪些变化?"老刘"们生活咋样?9月中下旬,记者进行了蹲点调研。

#### 弄舟驾船,"渔"在护航生态中

9月21日清晨,窑湾河畔弥漫着淡淡的草香。

河岸上,退捕渔民刘泽应将几大袋青草拽下三轮车,搬到河边铁皮船上。 "上岸7年了,驾船这个手艺还没丢。"见

记者在船中坐稳,他娴熟地划桨驶向河心。他介绍,窑湾河是长江的二级支流,

曾一到夏天就"翻塘"发臭。2021年,村里 分4段承包给退捕渔民养鱼,来恢复河流 生态系统。他报了名,并包下河流中级。

青草抛入水中,鱼儿欢腾争抢。"可不能投肥,鱼的数量也有控制!"他说,过去捕鱼时只想着鱼,现在养鱼了还得想着河。

"很多上岸渔民都有这个感受,他们还为村里干了件大事呢!"待船靠岸,他指向远方,推荐记者去那儿的西湖公园瞧瞧。 在一片闹市中,记者找到了这座公

在一片闹市中,记者找到了这座公园,只见绿树环绕、湖面如镜。 "以前可不是这样的,满湖都是杂草, 水都发息了,蚊子户冲冲的"混塘海民刘

"以前可不是这样的,满湖都是杂草,水都发臭了,蚊子乌泱泱的。"退捕渔民刘为民告诉记者,2023年底,村里不忍西湖继续恶化,于是号召渔民组建清漂队,向污染宣战,他不仅报了名,还因为懂水性、会驾船,当起了"清漂队长"。

"镰刀割,耙子搂,小船运,用了近一个月才将杂草一点一点抠完!"刘为民边说边比画,讲述着两年前那个寒冷的冬天,30多位渔民如何将65亩的浑浊湖面"磨"成了镜面。

增 成了規則。 "现在长江里的鱼也多了,'三猫子' 最清楚,他是村里的护鱼员。"笃定能碰上 "三猫子",他便引着记者走向江边。

正值上午,江岸上行人不多,刘为民一眼就看到了目标——他穿着深蓝色制服,骑着电动车缓慢行驶在江边,眼睛不



是咧嘴笑,刘为民道出缘由:"他水性好、动作麻利,像猫一样敏捷。"

"我每天的任务是在2公里岸线上发现和劝返违规垂钓人员。现在大家的生态意识更强了,很少有人来垂钓!"说罢,刘红全又骑着车继续前行。

#### 转产转业,"愉"在生活富足里

临近中午,白水港村二组刘成定架梯攀上自家青灰的墙头,采摘藏在瓜藤中的 丝瓜。过去几十年穿梭在烟波里,烈日染 黑了他的脸颊,江风吹皱了他的额角。

"恨不得连墙缝里都撒上种子。"刘成定说,曾经上无片瓦、下无寸土的渔民们,如今虽在岸上有了立足之地,但依然没有田地,所以对巴掌大的地块都格外珍惜。

他边说边望向远方。只见道路旁、院 落间、墙根处,那些不起眼的方寸之地,硬 是让渔民们种出了餐桌上的"青红紫绿"。 "别小看这些园子,一年的蔬菜基本

"别小看这些园子,一年的蔬菜基本不愁了。"刘成定表示,如果干得动,在附近找份工作,生活就更有保障了。

正说着,刘泽翠拎着刚买的排骨走来。作为最后一批上岸的渔民之一,他是村里公认的"劳模"。

"咱渔民能吃苦,工厂也愿意给活干。"退捕后,政府对渔民们进行了多轮培训,还组织企业招工,刘泽翠报了名,先后在附近的化工厂、汽修店打工。

对于大家的褒扬,他只是咧嘴一笑, "上岸后,大家的劲头都很足。你看刘泽

刚两口子,生意做得多带劲!" 据他介绍,刘泽刚也是渔民,上岸后 在离村不远的镇上开了间水果店,日子过得自在。前些年生了一场大病,但也扛过来了。"幸亏没打鱼,不然怕是没得这份安稳。"刘泽翠感叹。

听到村民在聊上岸后的生活,正在人户的村后备干部刘贤茂也加入进来。他说,在政策帮扶下,劳动年龄内的渔民化身农民、工人、商贩,收入来源得到了保障。

"不过,现在渔民们年纪都大了。"他顿了顿又说,好在退休后,大家都享受了宜都市失地农民政策,90%的渔民购买了职工养老保险,每月能领1500元左右的退休金。未购买的老人,每个月也能享受财政400元的最低生活补贴。

"生计有依靠,养老不用愁,日子越来越有盼头了。"刘泽翠边点头边感慨。

### 传承传唱,"娱"在渔歌响起时

"郎在那高山呀,妹在那山下呀……" 傍晚时分,白水港村二组,一阵带着独特 江韵的歌声飘进记者耳朵。循声而去,75 岁的刘成斌正在家里亮嗓子。

"以前夜里捕鱼犯困,就靠唱这些歌 提神!"他笑着解释。

歌声引得斜对门的退捕渔民王雄来串门。"成斌哥不仅歌唱得好,捕鱼也 是把好手。"

"都是老皇历啦!"刘成斌摆摆手,笑道:"上岸后不捕鱼了,渔歌也唱得少。但打鱼的那些家什,还都好好收着。"

他带记者来到一楼储藏室。打开墙角的储物箱,取出几个厚实的收纳袋,解开袋口,各种规格的渔网呈现眼前。

"送了些给娃的战友,剩下的,都是'宝'喽!"他用粗糙的手指摩挲着网线,眼里满是珍惜。

"要说'宝贝',我家那条老木船才真 算呢!"王雄接过话茬,自豪地说,上岸后, 他家的渔船就进了村陈列室,成了"明星"。

在王雄带领下,记者来到"白水渔村陈列室",一艘8米多长的老木船泊在中心位置,船帮上搭着修补过的旧渔网。

"这船现在可是村子绿色转型的'见证者'。"村党支部书记李春梅打开手机相册,点开一段视频给记者看。那是今年端午节西湖公园的热闹场景:舞台上,渔民们自编自演,将渔家号子、护江故事等巧妙融合,生动演绎白水港从"靠江吃江"到"养江拉江"的特色增强。

护江"的绿色蜕变。 "有些船还被送到更远的地方。几十公里外,长江岸边的宜昌滨江公园里就有一艘。"李春梅展示着渔船的照片,补充道,"可别小看它,它还参加了长江大保护可持续实践艺术展呢!"

她希望用这种方式,让那些告别长江 的渔船继续徜徉在文明长河中,恒久地展 示"老刘"们在共抓长江大保护中的蜕变 与新生。

夜幕降临,村文化广场上,又有渔



10月21日,嘉禾县 人民医院与驻地学校开展 "中医药文化进校园"主 题活动,医护人员通过会 学生讲解针灸拔火罐中医 诊疗等中医药知识,让学 生感受中医药文化魅力。 (通讯员 黄春涛 摄)

关爱未成年人健康成长



(上接1版)"拆不是目的,也不能一拆了之,用好每一寸土地才是关键。"安仁县系统性施策,创新推行的"我的家园我设计"机制,让腾退空间的"未来图景"由村民说了算。是开辟小菜园、小果园,还是建停车场、小广场?拆除前,乡村干部便组织村民"头脑风暴",画出一张张带着乡土气息的"规划图"。

洋际乡狮岭村村民老侯的"心路历程",正是这一机制的生动写照。起初,他对拆除自家废弃杂屋并不积极:"留着好歹能堆点农具。"直到邻居将原址改造成"竹篱笆围菜园,辣椒茄子挂满架"的景致,老侯的心彻底动了。他主动找

到村干部:"能不能帮我也安排拆除?我想把那里整理出来种点菜!"如今,老侯的"微菜园"已初具雏形。

为了让"新颜值"持久保鲜,安仁县出台"四小园"建设规范,并鼓励村民认领"微管家""责任田",建立起长效维护机制。正是这种共建共治共享的良性循环,推动了村民的态度从"要我拆除"到"我要拆除"的转变。

### 共绘蓝图展新颜

牌楼乡与洋际乡的实践,是安仁县整体推进"四类乡村"建设的缩影。近年来,该县深学笃行"百千万工程"经

验,从群众最不满意的环境"痛点"切入,打出一套"组合拳"。

2023年以来,该县拆危拆旧50.24万平方米,腾退农村空地43.7万平方米,利用拆除空地建设"四小园"1700余处,美丽庭院、美丽屋场90余个;新(改)建农村户厕2915座,农村公厕95座,卫生厕所覆盖率95.7%,建设厕所51个;全县空气质量优良率达97.5%、饮用水水源保护区断面水质达标率为100%。

环境美了,"里子"也要实。安仁县 同步补齐基础设施与公共服务短板:建 成并运营居家养老服务中心26家、长者 食堂24家。依托"神农药都"产业基 础,培育中药材、特色果蔬等产业集群,建成乡村振兴车间150个,带动6000余名村民家门口就业。2024年,该县大力实施村级集体经济"1525"行动,争取中央扶持发展壮大村级集体经济项目18个,村均收入28.9万元。

行走今日之安仁乡村,昔日的危旧 房变身"四小园",泥泞小路升级为柏油 路,傍晚的村头广场上,广场舞的旋律 与孩子们的笑声交织。从"拆出空间" 到"建出幸福",从"环境整治"到"和 美共生",安仁县正以一场深刻的乡村蝶 变,书写着新时代"宜居宜业和美乡 村"的安仁答卷。

## G4 京港澳高速公路耒宜 改扩建项目跑出"加速度"

郴州日报·今日郴州客户端讯 (通讯员 李永东 彭烨)近日,在G4 京港澳高速公路耒宜改扩建项目 K1832路段,压路机、运输车等工程 车辆来回穿梭。面对绵绵秋雨的 不利影响,施工方采取"机械+人 工"协同作业的方式,全力推进路 面水稳层施工。

"今年雨水天气较往年偏多,我们通过增派人员设备、多个工点同步展开的方式,全力保障项目建设进度。"中建五局 G4 京港澳高速公路耒宜改扩建项目生产经理侯宇宙表示,目前项目整体水稳层施工已接近尾声,大部分路段的沥青面层已铺筑至中面层,下一阶段将重点推进沥青上面层的施工。

进入决战决胜的第四季度,G4京港澳高速公路来宜改扩建项目锚定全年目标任务,在确保施工质量和安全的前提下,大干快上,跑出项目建设"加速度"。为破解传统施工模式中临时用地占用多、小作坊式工点生产效率低、材料转运损耗大等难题,项目团队将高端科技与创新管理相结合,打造了小构

件预制场。由智能布料系统、自动喷油单元、机器人自动打包机等组成的智能生产线,降低了40%的人工成本,产能提升了2倍。同时,项目团队还建设了钢筋集中加工、沥青混凝土拌和站、工地优资源配置,降低了成本与消耗,确保了或本与消耗,强。中建五局G4京港澳高速公路来看。中建五局G4京港澳高速公刘栋,贯临时用地减少了30%,材料损损率下降了2.5个百分点,全线上百式,200%,

作为湖南省首条大规模"四改八"高速公路改扩建项目,G4京港澳高速公路来宜段改扩建工程线路全长144.3公里,采用双向八车道高速公路标准,对原有道路进行改扩建。目前,项目全线正同步推进南北双向施工:北往南方向正在进行沥青面层摊铺,南往北方向同步开展路基防护工程施工。预计到2025年年底,北往南方向主线将率先达到通车条件。

### 增殖放流"活水"来

□ 郑翔 凡守智

9月23日,桂阳县90万尾鱼苗跃入舂陵江,为舂陵江注入蓬勃活力;9月26日,市畜牧水产中心又在翠江开展增殖放流,让清澈水域再添灵

一场场鱼苗投放行动,既修复了 水域生物链、改善了流域环境,又为 生态美与民生富的双向奔赴埋下了 希望的伏笔。

生态修复从不是"一放了之"的 短期工程。要让郴州的江河持续焕 发生机,真正实现生态美、产业兴、百 姓富的目标,还需在现有基础上构建 更长效、更精细的保障体系,让增殖 放流的一时之举,切实转化为生态保 护的长久之策。

建强"放流—监测—反馈"闭环,让生态保护更具科学性。当前郴州各地的放流活动具备科学基础,可进一步联合农业农村、环保、科研机构组建跨部门专项监测团队。一方面,定期限等每尚存活率、水域水质、生物多样性等核心指标,用精准数据动态调整。在校流的品种、规格与数量,杜绝"重投放、轻管理"的现象;另一方面,在郴江河、舂陵江、翠江等重点河流的关键河段设置生态观测点,邀请沿岸村民和保管,让生态保护既有专业支撑,又接乡土地气。

做活"生态渔业+乡村旅游"文章,让生态红利合规反哺民生。针对当前违法垂钓破坏水域生态的问题,可坚持疏堵结合,一方面依法加强巡查查处,守住生态底线;另一方

深化"全民护江"宣传教育,让生态理念扎根基层。生态保护的马克克教育的现象扎根基层。生态保护的马克克的马克克教育的理念认同与主动参与。可将河流保护融入中小学实践研程,组织学生参与增殖放流、守护强力,是村民,定期开展生态小守护沿岸村民,定期开展生态讲生态,常有对沿岸村民,定期开展生态讲生态,所"水质改善后灌溉成本降低""生态,从其得着的案例,替代生硬护的的民生态,则持续有效。是是护渔员人。参与,用榜样力量激发更多人。参与,时还行动,让保护家乡河就是保护自己的家园成为深入人心的全民共识。

当每一条河流都清澈见底,当每一位群众都主动成为护江人,郴州必将在生态美与民生富的双向奔赴中,绘就出乡村振兴的更美图景,让生态郴州的名片愈发鲜亮。

### 点到为止

### 郴州市市长公开电话办公室 关于开展 12345 政务服务便民热线 专题(专班)接听活动的通告

为贯彻落实《国务院办公厅关于进一步规范和提升12345 热线服务的通知》(国办函66号)精神,聚焦"建设世界旅游目的地"战略定位,进一步健全"听民声、察民情、汇民智、解民忧"机制,经市政府同意,决定开展市文化旅游产业发展专题(专班)接听活动。

根据工作安排,定于2025年10 月22日(星期三)开展全市"市城 区市政设施管理与维护""城管综合 执法"两场专题(专班)接听活 动。9:00—11:00由市城管和综合执法局副局长李泽新接听,15:00—17:00由市城管和综合执法局副局长肖安平接听。

届时,欢迎广大市民向李泽新 同志反映对我市市政设施管理与维护方面,向肖安平同志反映对我市 城管综合执法方面的意见、建议和 本人需要解决的相关问题。

特此通告

郴州市市长公开电话办公室 2025年10月21日

广告・

### 遗失启事

湖南有色新田岭钨业有限公司不慎遗失《使用林地审核 同意书》原件第三联,文号:湘林地许准(2019)1268号, 特声明作废。

湖南有色新田岭钨业有限公司不慎遗失《使用林地审核 同意书》原件第三联,文号:湘林地许准(2022)2601号, 特声明作废。